

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел нижегородских губернских вѣдомостей следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города—2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографии губернского правлѣнія и у гг. уѣзжихъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 15.

13 апрѣля 1888 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемые редактору, должны быть за подпись и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личные объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Нѣмецкая улица, д. Саноженскаго).

**СОДЕРЖАНИЕ.** Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. **НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.** Засѣданіе думы 8 апрѣля.—Итоги дѣятельности земства въ нижегородской губ. Ст. А. А. Савельева (изъ „В. В.“).—Пожары въ нижегородской губерніи.—А. Зѣбадина.—(Продолженіе). Корреспонденція изъ вѣсилльского уѣзда. Изъ истории мѣстной печати.—П. Альбицкаго.—(Продолженіе). **По Россіи:** о съѣздѣ рыбопромышленниковъ въ Россіи; измѣненіе 135 ст. Уст. уг. суд.; новый уставъ о заводскихъ рабочихъ; о виѣклассныхъ занятіяхъ учителей народныхъ школъ. Нижегородская ярмарка въ 1887 г. по отчету нижегородскаго губернатора. **Объявленія.**

## Дневникъ отечественныхъ воспоминаний.

Апрѣль. 6—1802.—Лепехинъ И. И. академикъ, путешественникъ, составившій путевые записки о нижегородской губ. скончался въ СИБ.

— 7—1885.—Костомаровъ Ник. Ив., историкъ, скончался въ Петербургѣ.

— 8—1783.—Присоединеніе Крыма.

— 11—1614.—Изъ Нижнаго Новгорода отправилось вспомогательное войско въ Казань къ кн. Одоевскому, усмирявшему беспокойства, бывшія въ низовыхъ частяхъ Волги послѣ смутного времени. Нижегородцы и арзамасцы выступили подъ предводительствомъ Ивана Острешева.

— 12—1852.—Поэтъ Вас. Андреевичъ Жуковскій скончался (род. 1783).

— 13—1605. Кончина царя Бориса Годунова.

утвердилъ назначеніе мѣстнаго контроля при правленіяхъ желѣзныхъ дорогъ главнаго общества — днѣнбурговитебской, риго-псковской, привисланской, ивангородъ-домбровской, лодзинской и злаквазской.

Въ виду обезземелія крестьянъ, внесены въ Государственный Совѣтъ проектъ о воспрещеніи крестьянамъ выѣзда изъ общинъ, и чтобы на ихъ земли не обращались никакія изысканія кромѣ повинностей.

Парижъ, 10 апрѣля. Парламентская комиссія по пересмотрѣ конституціи состоялась изъ четырехъ членовъ, враждебныхъ пересмотру, двухъ, требующихъ немедленнаго пересмотра, и пятерыхъ, высказывающихъ тоже въ пользу пересмотра, но готовыхъ отложить пересмотръ, какъ это будетъ предложено министерствомъ.

къ нимъ обоимъ и чтобы сдѣлать ихъ весокрушимыми. „Да здравствуетъ Франція!“ „Да здравствуетъ республика!“.

Парижъ, 7 апрѣля. Палата большинствомъ 379 голосовъ противъ 177 выразила довѣріе правительству и уѣждѣніе, что оно обеспечить уваженіе къ республиканскимъ учрежденіямъ и слыть отстоять политику прогресса, реформъ и жаждемъ страной свободы. Принято предложеніе о назначеніи комиссіи для пересмотра конституціи. Засѣданія палаты отложены до субботы. Послѣ засѣданія Буланже вернулся въ „Hôtel de Louvre“ въ открытомъ экипажѣ. Толпа изъ пяти или шести тысячъ человѣкъ восторженно привѣтствовала его.

Берлинъ, 8 апрѣля. Опубликованный вчера поздно вечеромъ бюллетень констатируетъ, что императоръ вѣсколько лучше и что въ теченіе дня произошло выѣзденіе гноя въ большомъ количествѣ. Настроение публики все-таки тревожное. По частнымъ свѣдѣніямъ, опасаются гноя зараженія крови и легкихъ. Эту ночь наследный привѣтъ находится во дворѣ больного отца.

Вѣна, 8 апрѣля. Въ „Correspondance de l'Est“ телеграфируютъ изъ Берлина отъ сегодняшняго утра изъ достовѣрнаго, по словамъ газеты, источника, что болѣнь германскаго императора вступила въ послѣдній фазы; у императора началось разложение крови. Его величество покончилъ въ полу值得一емъ положеніи на кушеткѣ; дыханіе затруднено, воздухоносная трубочка опущена теперь почти до самыхъ бронхій, а новая опухоль грозитъ закрыть вѣжнѣе отверстіе трубочки; пищирѣніе уже поражено, температура больного колеблется между 38 и 39°; лихорадка не проходитъ у императора съ воскресенья.

## ТЕЛЕГРАММЫ

## СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Петербургъ, 8 апрѣля. По проекту преобразованія земскихъ учрежденій полагается оставить за земствами завѣдываніе земскими недвижимыми имуществами, капиталами и благотворительными заведеніями, охраненіе народнаго здравія, устройство и управление земскими зданіями, участіе въ народномъ образованіи. Земства будутъ издаватъ обязательныя постановленія, которыя вступаютъ въ законную силу по утвержденію губернаторами. Губернаторамъ предоставляется право внезапной ревизіи земскихъ учрежденій.

Мадридъ, 7 апрѣля. Палатою принять торговый договоръ съ Россіей.

Петербургъ, 9 апрѣля. По вопросу о русскомъ подданствѣ комиссія признала предложеніе варшавскаго генераль-губернатора объ установлѣніи десятилѣтнаго срока на потерю русскаго подданства проживающими за границей лицами.

Петербургъ, 10 апрѣля. Вчера Ихъ Императорскія Величества съ Августѣшими дѣтьми перѣхали въ Гатчину.

Ходить слухъ, что комитетъ министровъ



отдельныхъ уѣздахъ нашей губерніи. Разсматривая таблицу о пожарахъ уѣзкахъ, мы видимъ, что всего болѣе подвержены дѣйствію огня селенія уѣзда: лукояновскаго, сергачскаго, нижегородскаго, васильскаго и княгининскаго. Менѣе распространены пожары въ уѣздахъ: арамасскому, горбатовскому и ардатовскому. Общее число пожаровъ въ уѣздахъ макарьевскому и семеновскому весьма незначительно, если мы соединимъ цифру пожаровъ съ случаями дѣйствія огня въ вышеупомянутыхъ уѣздахъ.

Въ семнадцатилѣтій періодъ въ лукояновскомъ уѣзѣ было: 1627 пожаровъ; пожары эти происходили въ 164 селахъ, слѣдовательно, изъ общаго числа селеній, находящихся въ лукояновскомъ уѣзѣ, въ теченіе семнадцати лѣтъ съ 1868—1884 г. огнемъ пощажены были только 15 селеній. (Всего въ лукояновскомъ уѣзѣ 179 сел.)

Въ указанный періодъ времени въ лукояновскомъ уѣзѣ: 11203 двора и 12616 строеній. Сумма убытоковъ достигаетъ 638705 р. 69 $\frac{3}{4}$  к.

Пожары за семнадцать лѣтъ всего болѣе происходили въ селеніяхъ, относящихся къ 8 группѣ (отъ 201—300 дворовъ). Въ этой группѣ, включающей въ себѣ 29 селеній, въ указанномъ выше періодѣ времени было 390 пожаровъ. Сгорѣло всего—2819 дворовъ и 3222 строенія. Общая сумма пожарныхъ убытоковъ этой группы достигаетъ 148154 р. 58 $\frac{3}{4}$  к.

Далѣе по числу истребленій огнемъ дворовъ и селеній и по общей суммѣ пожарныхъ убытоковъ следуютъ группы—10, 7 и 9. Въ первой изъ этихъ группъ (отъ 501—700 дворовъ) за семнадцать лѣтъ было 319 пожаровъ въ 5 селеніяхъ; въ 7 группѣ: 318 пожаровъ въ 45 селеніяхъ и въ 9—302 пожарныхъ случаевъ въ 18 селеніяхъ.

Менѣе распространены пожары въ селеніяхъ 6, 4 и 5 группъ, изъ которыхъ въ первой за семнадцать лѣтъ было 60 пожаровъ въ 16 селеніяхъ; во второй—44 пожара въ 21 селеніи, и въ третьей (т. е. только что изъ указанныхъ)—37 пожаровъ въ 16 селеніяхъ.

Въ селеніяхъ первой и второй группъ, какъ малодворныхъ, пожаровъ за указанный періодъ времени почти совсѣмъ не было: а именно, въ первой группѣ (отъ 1—10 дворовъ) за семнадцать лѣтъ было 1 пожаръ въ однокъ селеніи; во второй группѣ за тотъ же періодъ времени было 2 пожарныхъ случаевъ въ двухъ селеніяхъ. Особое положеніе занимаетъ въ лукояновскомъ уѣзѣ заштатный городъ Починки. За семнадцать лѣтъ въ Починкахъ было 138 пожаровъ, слѣдовательно въ каждый годъ приходится 8 пожаровъ.

Мы затрудняемся объяснять эту, если можно только выразиться, воспоминаемость Починковъ. Строенія тамъ болѣею частью деревянныя, крытыя тесомъ, полукаменными, а также не мало и каменныхъ домовъ. Пожарная команда, хотя и не отличается со-

вершенствомъ, но, сравнительно говоря, для такого города, какъ Починки, организована недурно. Недостатка въ водѣ и лошади нѣть, караулъ тоже при пожарномъ дѣлѣ существуетъ постоянный, а между тѣмъ ни одного года не пройдетъ безъ того, чтобы извѣстная часть Починковъ не выгорѣла. Нерѣдко случается, что строенія только что застроенные послѣ пожара, вновь дѣлались жертвой пламени, которое здѣсь, т. е. въ Починкахъ, привиняетъ какой то особенный стихійный характеръ, рѣдко ограничивающійся вспомогательнымъ числомъ дворовъ, а истребляется болѣе или менѣе значительное число домовъ. Мы сами помнимъ, какъ пятнадцать \*) лѣтъ назадъ страшный пожаръ истребилъ въ Починкахъ почти до 200 домовъ. Пламя поперемѣнно перекидывало съ одной стороны рѣки Рудни, протекающей по Починкамъ, на другую. Горѣло въ разъ въ всѣхъ мѣстахъ. Строенія, обятые пламенемъ, представляли потрясающую картина, которую мы и теперь не можемъ забыть; жители подъ давленіемъ паническаго страха метались и не знали куда бѣжать...

Въ семнадцать лѣтъ въ Починкахъ, сгорѣло: 1023 двора и 1128 строеній на сумму 114241 р. 35 к. Разсматривая общую сумму пожарныхъ убытоковъ въ лукояновскомъ уѣзѣ, а равно число истребленій огнемъ дворовъ и строеній—мы видимъ, что за семнадцатилѣтій періодъ времени на 1 годъ приходится 96 пожаровъ; каждый пожаръ истреблялъ среднимъ числомъ 609 дворовъ и 742 строенія. Сумма убытоковъ отъ пожарныхъ случаевъ въ году достигаетъ 37570 р. 92 $\frac{3}{4}$  к.

Всѣ вышеизложенные точные данные о дѣйствіи огня въ лукояновскомъ уѣзѣ настолько краснорѣчины, что излишнихъ комментарій, наѣмъ думается, не нужно. Цифры говорить сами за себя, и оѣ же даютъ намъ право отнести лукояновскому уѣзду по числу происходящихъ въ немъ пожаровъ къ разряду наиболѣе излюбленныхъ огнемъ.

Выше мы говорили о зависимости пожаровъ отъ густоты населенія. Къ этому слѣдуетъ прибавить, что въ случай дѣйствія огня не мало вліяютъ характеръ и способъ размѣщенія дворовъ и отдельныхъ строеній, материалъ, изъ котораго строятся дома, а также и некоторые второстепенные причины, къ которымъ мы относимъ недостаточную осторожность при обращеніи съ огнемъ, плохую организацию караула, недостатокъ воды, легкомысленную и уже слишкомъ странную беззечность жителей, и какое-то притупленное, пассивное отношеніе къ страшной нуждѣ, въ которую огонь такъ часто повергаетъ лукояновскихъ (мы разумѣемъ жителей всего уѣзда) обитателей, и некоторые другіе причины, въ зависимости отъ которыхъ находятся пожары.

Въ числѣ этихъ мѣръ земства, между прочимъ, указывало: 1) на удобнѣшее размѣщеніе селеній согласно съ правилами строительного устава; 2) на промежуточную между жилыми строеніями,—руковѣстуюсь при семъ правилами, изложенными въ ст. 426 и 472 Стр. уст.; 3) материалы, для крестьянскихъ строеній употребляемые; 4) на кровельные материалы,—причемъ земство рекомендовало, измѣнить распространенныхъ въ крайности вспомогательныхъ соломенныхъ кровель устраивать, по возможности въ большомъ количествѣ, крыши тесовыя, черепичныя, изъ бумаги графита и проч., какъ менѣе опасныя, и, наконецъ, 5) земство предполагало посемѣнѣю улучшить огнегасительные снаряды.

Независимо отъ тѣхъ огнегасительныхъ снарядовъ, о которыхъ упоминается въ Уставѣ, не мало случаевъ наблюдать дѣйствія огня.

топоры, щиты, — ст. 21, а равно заливные трубы или насосы — ст. 24 и 25 Уст. пож.), нижегородская губернская управа, основываясь на прежнихъ распоряженіяхъ высшаго правительства (Сборн. Цирк. М. В. Д. т. IV, стр. 369 и 371), предложила сельскимъ обществамъ, въ циркулярѣ своемъ 14 января 1866 г.—№ 105, избрать въ каждомъ селеніи пожарныхъ попечителей, людей способныхъ и пользующихся народнымъ довѣріемъ, вѣривъ имъ близайшее наблюденіе за карауломъ, за улучшеніемъ водоснабженія, за огнегасительными снарядами и, вообще, за всеми мѣрами предосторожности отъ огня.

Мѣры предосторожности отъ огня достаточно объяснены въ поясненіи циркулярѣ губернскай управы, за № 105 (1, 2, 3 и 4 пункты).

(Продолженіе будетъ).

### КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

изъ васильскаго уѣзда.

До Благоѣщенія—или недѣлю не доѣдѣть, или перѣѣдѣть, говорить народная пословица въ настоящемъ году оправдалась въ первомъ случаѣ. Суроую зиму, съ си морозами и вьюгами, неожиданно сѣнила весьма теплая и благоприятная весна. 15, 16 и 17 марта по утрамъ было дождь, а потому наступила совершение теплая погода, такъ что даже не было такъ называемыхъ „утренниковъ“. Въ послѣднее время (28 марта) къ часу дня въ тѣнѣ было +16°, а ночью самое меньшее +8°. При такой температурѣ быстро согнало снѣгъ съ полей, и вотъ уже началиѣздить на колесахъ.

Вмѣстѣ съ весной все пробуждаются отъ зимней спячки, все берутся за дѣла. Теперь у насъ „бабій сѣнокость“... Въ каждой домѣ хлопанье и стуканье: это ткуть холсты. Этимъ у насъ начинается каждая весна. Но для крестьянъ села Сущевъ начиняется весна началась и еще кое-чѣмъ, что не очень-то скоро забудется. Сущевские мужики находятся чисто „въ осадномъ положеніи“.

„Осадное положеніе“ въ Сущевѣ объявлено въ ночь на 23-е марта... Было такъ. Крестьянинъ Борисополь-Скворцовъ 22 марта возвратился изъ Нижнаго Новгорода. Лошадь была сильно измучена и нуждалась въ отдохѣ, но „злые люди“ не дали ей отдохнуть. Борисополь-Скворцовъ утромъ 23 марта пошелъ было „подѣбѣть“ своей лошадкѣ, но ея на дворѣ не оказалось. По слѣду замѣтили, что эта лошадь уведена въ Спасское, но тамъ ее найти не могли.

„Эка, братецъ, словно-бы се только и ждали“—говорятъ мужики.

На слѣдующую ночь „злые люди“ забрались за тѣнь же къ кр. Логанову, но тутъ не удалось; потомъ къ кр. Ленину, но и здѣсь сорвалось... У Логанова не удалось потому, что на дворѣ почевали мужъ съ же-

ной. Ночью они услыхали, что кто то взошелъ въ загороду къ лошади. Мужъ сейчасъ же пошелъ въ избу разбудить своихъ домашнихъ, „что, моль, кто то у насъ на дворѣ есть“. Жена же, оставшись одна, разглядѣла, что около лошади кто то ходитъ, и со страха закричала не своимъ голосомъ: „вороны, вороны!“ Въ это время мужики выскочили изъ дома; во конокрады бросились въ ворота, который имъ были уже отперты, и скрылся. Поймать его не могли.

Есть понѣрье въ народѣ, что если какое бы то ни было дѣло (въ томъ числѣ и воровство) удастся въ Благоѣщеніе, то оно будетъ удаваться и во весь этотъ годъ... Поэтому конокрады попробовали въ Благоѣщеніе и... удалось!

Въ ночь на 26 марта, все въ томъ же селѣ Сущевѣ, конокрады забрались на дворъ кр. Анисимова, „обратили“ лошадь, надѣли на нее хомутъ, и хозяинъ услыхалъ толкоть, когда они повели лошадь со двора и хлопнули воротами. Анисимовъ бросился на дворъ: лошади нѣть; сталь кризть—карауль! но и краула нѣть, „яко же обычно“, несмотря на то, что каждую ночь на этой (3-й) недѣльѣ совершаются кражи и покушенія на кражу лошадей. И эту лошадь отыскать не могли, потому что ее увѣли, какъ оказалось по слѣду, въ Татарское Моклово, а это ужъ значить—„лу“, „поминай, какъ звали!“

Въ эту же ночь грабители попытали счастье на дворѣ кр. Пигалева. Но тутъ имъ счастье измѣнило. „Обратили“ было двухъ лошадей, но увести не могли, потому что ворота были заперты железными болтами, задвигавшимися изъ избы.

И такъ, за одной недѣли въ с. Сущевѣ сдѣлано двѣ кражи и четыре покушенія на кражу лошадей. Можно думать, что такое энергичное дѣйствіе въ одномъ селѣ конокрады очень рѣдко проявляютъ. Находясь въ такомъ „осадномъ положеніи“, крестьяне рѣшились спать на дворахъ, чтобы во время встрѣтить незваныхъ гостей съ оружіемъ въ рукахъ.

Первую лошадь увѣли въ Спасское—это значитъ „на племя“; вторую въ Татарское Моклово—это значитъ на мясо.

По поводу этихъ кражъ крестьяне испоминаютъ кражи, бывшіе годомъ 30—40 тому назадъ. Тогда въ здѣшнейѣстности конокрадствомъ занимались исключительно татары. Украдутъ лошадь и тотчасъ же пустятъ слухъ, что, дескать, она вотъ гдѣ, и чтобы приходили выкупать за столько-то.

Конечно, хозяинъ украденої лошади тотчасъ же идетъ къ татарамъ и выкупаетъ свою лошадь.

Вотъ одинъ такой примѣръ. Годомъ 30 тому назадъ у крестьянъ Хуртиныхъ и Степанова были украдены три лошади. Вскорѣ послѣ кражи „паль“ слухъ, что лошади въ Моклово у такого-то татарина. Хуртины и Степановъ тотчасъ же отправились туда. Татаринъ вѣрѣлъ одному которому-нибудь прийти въ лѣсъ и принести столько то

татары стали его сѣращть; приставили къ его груди ножъ и заставили поклясться, что онъ никому не скажетъ; потому взяли девять, но лошадей все-таки не отдали, а сказали, что онъ самъ приѣхѣтъ; и дѣйствительно лошади приѣхѣли.

Такихъ примѣровъ было не мало, да и сейчасъ они есть, только болѣе частой фабрикаціи.

### ИЗЪ ИСТОРИИ МѢСТНОЙ ПЕЧАТИ.

Историко-литературный очеркъ.

К. В. Лаврскому.

VIII.

Статьи по истории въ „Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостяхъ“ 1848 г.

(Продолженіе).

№ 19. 1588, марта 31. Царская грамота (разъѣзжал) нижегородскимъ воеводамъ о мѣжахъ митрополита Благоѣщенскаго Монастыря (жалоба арх-та Максимаго государю на луговыхъ и горныхъ черемисъ, выжигавшихъ и разорявшихъ монастырское с. Мигино).

№ 20. 1589, марта 11. Царская грамота о выдачѣ, по членитству пещерского архимандрита Онуфрия о выдать по прежнему монастырю государева жалованья по 150 четвертей ржи ежегодно. Неч. М. (№ 6 вѣд.).

№ 21. 1590, ноября 9. Межевая грамота нижегородскаго воеводы Хлопона Благоѣщенскому архимандриту Иосифу на монастырское бортное ухожье (районъ съ Гиппицкой вощиной). Бл. М.

№ 22. 1591, февраля 8. Патріаршая грамота архимандриту Иосифу объ оброкахъ съ монастырскихъ крестьянъ. („Оброкъ хлѣбной въ годъ съ выти по осмѣнѣ пшеницы, да по осмѣнѣ конопель, по 4 гривенки масла коровьго, по сту яицъ, по 2 смѣра кисмы, по овчинѣ, по 2 полярѣ, по сажени дровъ...“ А наши монастырскіе имъ пахать на выти по полуторѣ десятинѣ ржи и овса, а снятіи сѣмена монастырскія и жати и класти и молотити и въ житницѣ сѣмти и пахать на пшеницѣ и съ животинныхъ дворовъ, а сѣна сѣнити на выти по 20 концент. Крестьянъ хлѣбъ свой есть, архимандриту брать у нихъ по двѣ и по три подводы, какъ пойдетъ въ Москву по дѣламъ монастыря. На подлинникѣ написано: Смиренный Евѳъ, Божію милостью патріархъ московскій и исса Русіи).

№ 23. 1594, февраля 21. Роспись нижегородскаго воеводы Нечал Благово въ полуничий оброкъ въ казну. Неч. М. (№ 7 вѣд.).

№ 24. 1594, марта 26. Занесъ адрианскій черемисъ (объ отказѣ въ претензіяхъ на вотчину Благоѣщенскаго монастыря между рр. Ургой, Мигино, Ватрасомъ и Черною). Бл. М. (№ 24).

№ 25. 1595, июля 5. Царская грамота адрианскому кнѣзю Холлону объ отдать Благоѣщенскому монастырю этой ихъ вотчины (см. № 24).

№ 26. 1596, апреля 21. Царская грамота Курмышскому осадному головѣ Мих. Вас. Милюкову (см. 24 и 25 №№). Бл. М.

Петръ Альбіцкій.

(Продолженіе будетъ).

## ПО РОССИИ.

— Собр. вѣд. передаютъ, что волжские рыбопромышленники хотятъ стоять передъ правительствомъ о съѣздѣ рыболововъ для выясненія ихъ вужье по положенію вышеннаго рыболовства въ Россіи. Съѣздъ этотъ долженъ состояться въ Петербургѣ. Уважая эту просьбу, министерство государственныхъ имуществъ назначаетъ съѣздъ рыболововъ на 20-е декабря 1888 г. Въ настоящее время уже разрабатывается программа вопросовъ, которые должны быть представлены на съѣздѣ. Въ программѣ будетъ много предложенийъ, которыхъ внесены волжскимъ рыболовамъ.

— Опубликованы измѣненія въ слѣдующій дополненіи правилъ Устава уголовного судопроизводства: статья 135, по которой мировой судья, въ случаѣ неизвѣстнаго обвинителя по дѣламъ, не могущимъ быть конченными инымъ, подвергать обвинителя штрафу и новому вызову, измѣнена такимъ образомъ, что мировой судья въ дѣлахъ подобного рода приступаетъ къ разбирательству въ отсутствіи частнаго обвинителя. По дѣламъ, производящимся въ окружныхъ судахъ, явка для подсудимыхъ въ судъ обязательна только по преступленіямъ, влекущимъ за собою лишеніе или ограничение правъ; по всѣмъ другимъ преступленіямъ неявка подсудимого или его защитника не препятствуетъ открытию судебнаго засѣданія, и судъ постановляетъ заочный приговоръ, конія съ котораго препровождается обвиняемому, имѣющему право въ двухнедѣльный срокъ подать отзывъ о новомъ разсмотрѣніи дѣла въ судѣ, постановившій заочный приговоръ. Получивъ отзывъ, окружный судъ назначаетъ новое разбирательство, о чёмъ извѣщаетъ постыканиемъ. Вторичная явка обвиняемаго влечетъ за собою штрафъ — максимумъ въ 25 рублей и оставленіе въ силѣ заочнаго приговора.

(„Р. В.“).

— Съ 14-го марта на всѣхъ петербургскихъ заводахъ введенъ новый уставъ, иль салу которого заводовладѣльцы обязуются выпдавать рабочимъ заработную плату ежемѣсячно, а не помѣсячно, какъ это практиковалось до настоящаго времени. („Нов. Вр.“).

— Комиссія губ. земскаго собранія по народному образованію доложила собранію свой докладъ о вышеннѣ занятіяхъ учителей народной школы. По сообщенію директора народныхъ училищъ, изъ учителей каз. губерніи 164 заняты обработкой земли, 30 — огородничествомъ и садоводствомъ, 15 — пчеловодствомъ, затѣмъ по иѣсколько человѣкъ занимаются различными ремеслами, (сапожникъ, столярныи и пр.), четверо — мелочью. Указывалъ на желательность распространенія среди учителей въ свободное отъ учебныхъ занятій время земледѣлія, огородничества, пчеловодства и т. п., комиссія сдѣлала собранію слѣдующія предложения: 1) просить уѣздныи управы и земскіе совѣты собрать возможно полнѣа свѣдѣнія о вышеннѣ занятіяхъ учителей и высказать

свой взглядъ о степени полезности различнаго рода этихъ занятій; 2) просить уѣздныи училищные соѣты обращаться къ уѣзднымъ земскимъ собраниямъ (чрезъ уѣздныи управы) съ просьбой оказать поддержку и содѣйствіе къ развитію среди учителей тѣхъ занятій, которая будуть признаны наиболѣе полезными; 3) поручить губернскому управлѣнию представить въ будущую очередьную сессію губ. собранія свѣдѣнія о наиболѣе важныхъ и полезныхъ вышеннѣ занятіяхъ учителей и о результатахъ ходатайствъ училищныхъ соѣтъ предъ уѣздными собраниями о поддержкѣ этихъ занятій. Собрание приняло эти предложения комиссіи. При этомъ, къ чести собранія избраннымъ на 4-хъ лѣтіе съ 1887—1891 годъ.

(Продолженіе будетъ).

## СПИСОКЪ

гласнымъ балахинской городской думы избраннымъ на 4-хъ лѣтіе съ 1887—

1891 годъ.

1-й разрядъ.

Исааковъ Игнатій Алексѣевичъ.  
Вишняковский Павелъ Ивановичъ.  
Козловъ Владимиръ Аркадьевичъ.  
Худаковъ Александръ Александровичъ.  
Загрядский Павелъ Алексѣевичъ.  
Несторовъ Николай Николаевичъ.  
Редозубовъ Николай Павловичъ.  
Рахинъ Николай Яковлевичъ.  
Суроворовъ Пётръ Ивановичъ.  
Формозовъ Константина Николаевичъ.  
Богдаринъ Михаиль Андреевичъ.  
Багровъ Василій Герасимовичъ.  
Волковъ Павелъ Яковлевичъ.  
Акиндіновъ Александръ Ивановичъ.  
Екісінинъ Николай Михайловичъ.  
Казанцевъ Павелъ Васильевичъ.  
Закурдаевъ Иванъ Лазаревичъ.  
Закурдаевъ Михаиль Гавrilovichъ.  
Морозовъ Василій Николаевичъ.  
Фуфкінъ Иванъ Ивановичъ.  
Добронравовъ Александръ Осиповичъ.  
Протопоповъ Николай Ивановичъ.  
Рабовъ Михаиль Ивановичъ.  
Соколовъ Елпидифоръ Афиногеновичъ.

2-й разрядъ.

Зеленихинъ Михаиль Яковлевичъ.  
Кисельниковъ Никита Осиповичъ.  
Жираръ Генрихъ Эдуардовичъ.  
Лебле Альянъ Петровичъ.  
Долгополовъ Иванъ Васильевичъ.  
Дворниковъ Пётръ Яковлевичъ.  
Зазулинъ Яковъ Никифоровичъ.  
Зеленихинъ Яковъ Васильевичъ.  
Закурдаевъ Иванъ Гавrilovichъ.  
Прудовской Николай Ивановичъ.  
Рошинъ Иванъ Ивановичъ.  
Рабовъ Федоръ Ивановичъ.  
Хлыстовъ Африканъ Аѳанасьевичъ.  
Бердниковъ Семенъ Андреевичъ.  
Пережогинъ Никифоръ Васильевичъ.  
Соколовъ Николай Александровичъ.  
Меньшиковъ Яковъ Ивановичъ.  
Меньшиковъ Михаиль Андреевичъ.  
Новинскій Павелъ Алексѣевичъ.  
Плотниковъ Андрей Степановичъ.  
Крыловъ Иванъ Герасимовичъ.  
Крыловъ Василій Александровичъ.  
Воскресенскій Михаиль Васильевичъ.  
Крупенниковъ Павелъ Викторовичъ.

Кандидатъ по 1-му разряду.  
Зотовъ Иванъ Ефимовичъ.

Кандидатъ по 2-му разряду.  
Чарышниковъ Сергѣй Семеновичъ.  
Малышевъ Пётръ Александровичъ.

## МЫЛО ВЕНЕРЫ

кусокъ 60 к.

## ПОДСОЛНЕЧНОЕ

кусокъ 50 к.

изъ цветовъ подсолнуха.

## Модная туалетная мыла дамъ высшаго круга

превосходить по своему изяществу и особенно превосходному качеству всѣ нынѣ существующія туалетные мыла первыхъ фирмъ.

## I. Г. ПОППЪ

Импер. Корол. Австр. придворный поставщикъ

Вѣна I. Bognergasse № 2.

Продаются во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ, аптекарскихъ и галантейныхъ магазинахъ Россіи и за границею.

## Требовать непремѣнно мыла Поппа.

Депо въ Нижнемъ-Новгородѣ, ант. Гейнце.

25—11.



**ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ  
СКЛАДЪ ФОТОГРАФИЧЕСКІХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ  
ПРИ ТЕХНИЧЕСКОЙ КОНТОРЪ  
С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 8. ІОХИМЪ и К° МАЛ. МОРСКАЯ, 4.  
Телефонъ № 250.**

ИМѢЮТСЯ ПОСТОЯННО ВЪ НАЛИЧНОСТИ:  
ОБЪЕКТИВЫ: Дальмейера, Росса, Штейнгейля, Дерожи, Франсе и друг.  
СУХІЯ ПЛАСТИНКИ: „ІЛЬФОРДЪ“, Люмьера, Монговена, Варнерке, Фелиша и др., КАМЕРЫ новѣйшихъ системъ; ВУМАГА: броможелатиновая, „Істмена“ и др., а также ВСЕВОЗМОЖНАЯ ПРОЧІЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ для фотографії. ПОЛНЫЕ СВОРЫ для любительскихъ занятій отъ 35 руб. и дороже. Рекомендуются въ особенности: НОВЫЙ АНГЛІЙСКІЙ СУХІЯ ПЛАСТИНКИ „ІЛЬФОРДЪ“, ЗАВОДА БРІТАНІЯ ВОРКСЪ ВЪ ЛОНДОНѢ.  
Полный иллюстрированный КАТАЛОГЪ нашего склада, по выходѣ изъ печати, будетъ высылаться ВЕЗПЛАТНО.

6—1

**СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ  
НИЖЕГОРОДСКАГО КУНІЧЕСКАГО БАНКА  
на 1-е апрѣля 1888 года.**

## АКТИВЪ.

## Касса

## Текущіе счеты:

Въ нижегор. отдѣл. государ. банка	P. 166389 90
— Волжско-камск. банка	126377 55

41558 54

Билеты государственного казначейства  
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2 подписей:

въ портфель банка	P. 1352052 30
на спец. текущ. сч. въ ниж. отд. гос. банка	177066 12

292767 45

175289 55

Учетъ векселей съ обезпечениемъ:  
% булагами негарантированными

P. 1500 —
6343 21

1529118 42

Спец. текущ. счеты подъ обезпечениемъ:  
векселей

% булагъ гарантированныхъ	72160 30
% булагъ негарантированныхъ	18164 45

138652 45

Соуды на сроки подъ залогъ:  
Госуд. и прав. гарантіи, цѣн. бумагъ

Бумагъ, правительств. негарантированныхъ	30030 —
Товаровъ	4600 —

173420 —

15522 14

Пророченные ссуды  
Фонды запасного капитала

Правительственные бумаги, принадлежащія банку	18649 22
Корреспонденты банка (иностраніе банки):	

103049 81

Выплаченные переводы  
Суммы, получ. по отослан. вексел.

212266 47
703 —

9935 39

Протестованные векселя  
Текущіе расходы

Образованій и устройство	4000 —
Переходящія суммы	11716 49

11716 49

Балансъ

ПАССИВЪ.	2.740.108 65
Складочный капиталъ	600000 —
Запасный капиталъ	168642 92
Резервный капиталъ	32400 —

Вклады:		639487 47
1) на текущие счеты		237585 —
2) безсрочные		733021 29
3) срочные		
Корреспонденты банка (иностраные банки):	R. 161180 53	
Выданные переводы	144407 26	
Суммы, полученные по приезду векселямъ.		305587 79
		8400 —
Невыданный дивидендъ за 1886 и 1887 годъ.		21076 75
% подлежащие уплатѣ по вкладамъ	R. 32621 94	
Полученные % в комиссію	13098 12	19523 82
За исключеніемъ % по вклад. 1888 г.		30177 25
% отчисленные отъ 1887 года		4206 36
Переходящія суммы		2.740,108 65
Валансъ	R. С. 48803 39	
Векселей на комиссію		595630 —
Цѣнностей на храненіи		
		Правление.

## ГОРЬКАЯ ВОДА САКСЛЕНЕРА

источника „Гунади-Яношъ“

= НАДЕЖДАЩАЯ И ПРИЯТНАЯ НА ВКУСЪ ГОРЬКАЯ ВОДА. =

Владѣльца: Альдреасъ Саксленеръ, въ Будапештѣ.

По свидѣтельству врачебныхъ авторитетовъ всѣхъ странъ, этотъ Purgativ имѣть передъ другими подобными средствами слѣдующія преимущества:

### — АККУРАТНОЕ, ВЪРНОЕ И СПОКОЙНОЕ ДѢЙСТВІЕ. —

При продолжительномъ употреблении не вредить пищеварительнымъ органамъ. Мягкий, неиротивный вкусъ. Продолжительное, равномѣрное дѣйствіе. Малая доза.

ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРЕЙ.

ПРОСЯТЬ ТРЕБОВАТЬ

„ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА“.

ПРОДАЕТСЯ 2-хъ этажный съ кирпичомъ зданиемъ ДОМЪ на каменномъ со стороны жильѣ, съ 2 флигелями и конюшней, 24 стойлахъ и проч., съ большимъ садомъ и мѣстомъ, находящійся въ Н.-Новгородѣ, по Студеной улицѣ.— За справками обращаться въ домъ Исааковича по Дворянской улицѣ 10-11.



Только подлинно съ этой фабричной маркою.



„Не Кашляй“

Медо - Травяной - Мальцъ - Экстрактъ  
Конфекты.

Л. Г. Шитъ и Ко. въ Бреславль.  
Dr. med. Германъ Кленке, членъ Королевско-Прусской - Академіи наукъ въ Эрфуртѣ и проч., выразилъ въ своемъ „Домашнемъ лексиконѣ о здоровье“ во II части, на 74 и 75 стр.

„Настоящий Мальцъ - Экстрактъ есть питательное и укрепительное средство, оно служить питаниемъ при золотухѣ, всеобщей слабости при выздоравливании послѣ ослабляющихъ болѣзней. Лекарство перевариваемое, съ пользой замѣнило пищу при ослабленіи желудка и другихъ пищеварительныхъ органахъ.“

Оно служить дѣтетическимъ средствомъ при раздраженіи дыхательныхъ мокротивыхъ кожъ, какъ напр. катарръ, охриплость, кашель, и дѣйствуетъ здѣсь (изготовлено въ силу смягчающихъ и легкихъ спускающихся составовъ).“

## БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-ра ЛЕНГИЛЯ,

РАЗРѢШЕННЫЙ КЪ ПРИВОЗУ С. П. Б. МЕДИЦИНСКИМЪ СОВѢТОМЪ.



Растительный сокъ, вытекающій изъ березы, когда просверливаются ея стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, почитается какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, превращенный химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методѣ изобрѣтателя, пріобрѣтаетъ необыкновенные свойства.

Если этимъ сокомъ смачивать по вечерамъ лицо, или другія мѣста кожи, отъ нея отдѣляются незамѣтныи чешуйки, что дѣлаетъ кожу необыкновенно пѣющею и придаетъ ей осѣннѣйшую блѣзину, этотъ бальзамъ сглаживаетъ съ лица морщины, осинину, придаетъ ему юношескую свѣжестъ, блѣзину и нѣжность и уничтожаетъ въ самое короткое время веснушки, угри, прыщи, посыревыя пятна и вѣчноту.

Цѣна флакону 1 р. 65 к.

Оппо Помада Д-ра Ленгиля

лучше всякаго Кольдъ-Крема.

Банка 1 руб.

Упаковка и пересыпка считаются особо.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.  
Главный складъ для всей Россіи у В. Ауриха, въ С.-Петербургѣ, Стремянная 4.  
Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

\* Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к.  
2 р. 40 к. Конфекты 30 и 50 к.  
Упаковка и пересыпка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербургѣ у В. Ауриха, Большая Морская № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(2) 12-

Примѣчаніе. При семъ № прилагается извлеченіе изъ отчета нижегородскаго купеческаго баланса за 1887 годъ.